

浅谈高职院校学风建设的问题及对策

蔡雅雯

(湘潭医卫职业技术学院, 湖南 湘潭 411100)

摘要: 学风建设直接反映了一所学校的办学实力和办学水准, 是一种潜移默化的精神力量。随着社会的发展, 高职院校的办学规模也在快速增长, 学风建设的问题逐渐凸显, 如何加强高职院校的学风建设, 已然成为教学和管理工作的首要目标。文中首先指出了学风建设的重要意义, 其次提出了高职院校在学风建设中存在的问题和原因, 最后提出了相关措施: 第一, 树立正确的学习观念。第二, 加强文化建设, 促进良好的学风建设。第三, 加强师德修养, 为学生树立榜样的力量。第四, 强化诚信教育, 提升学生的思想道德素质。

关键词: 学风建设 高职院校 学风问题 对策

中图分类号: G71

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)06-0170-03

在高职院校不断增长的时代背景下, 关于如何加强学风建设问题, 变得尤为重要。大学生成长过程中, 优秀的学风环境, 是首要条件, 同时也是学校最宝贵的精神财富之一。本文首先阐述了高职院校学风建设的相关概念, 并通过其重要的意义和存在的问题进行详细分析, 并提出学风建设的有效措施。

一、相关概念界定

1. 学风

宏观来讲, “学风”是指师生在长期的教育实践中, 形成的一种相对稳定的教学目标、教学手段、教学态度等, 是全体师生心理和行为上的具体表现; 微观来讲, “学风”是指学习的过程中, 学生形成的比较稳定的学习风气^[1]。

2. 学风建设

“学风建设”通常是指, 教师在教育教学的过程当中, 通过一些合理的方法和途径, 让学生们形成优秀的学风。良好的学风需要各个方面的紧密结合, 通过不断的努力, 逐渐提高优秀的品质及养成良好的习惯。良好的学风主要是针对学生的学习方法、学习态度、学习纪律等方面, 为学生综合能力的培养提供保障^[2]。

二、高职院校学风建设的重要意义

1. 促进教师成就感

对于高职院校的教师而言, 学生积极听课, 能够把所学到的知识与实践相结合, 教学效果明显, 那么教师对于自身的教学, 便会有荣誉感和成就感。所以, 良好的学风建设, 能够让教师对教学充满热情。

2. 提高教学质量

学校培养学生, 要以培养出品格优秀和实践能力突出的人才为准。而提高学校的学风建设, 不仅可以帮助学生提高自身素养, 同时还能提高教师的教学效率, 为高质量教

学提供基础。

3. 提升教学效果

学校学生的学风特征, 全面地体现了学生对知识的接纳和内化能力。倘若学生对学习缺乏关注, 则很难体现出优秀的学风。基于此, 优秀的学风既是他们学有所成的必要保证, 又是衡量教学效果的重要标准。

4. 培养优秀人才

良好的学风, 可以培养学生积极的学习态度和勤奋的思想品格, 成为对社会有用的优秀人才。这样的人才, 既是一种自我价值的体现, 又能够推进社会的进步。因此, 对于高职院校学生来讲, 学风的建设意义重大。

三、学风建设中存在的问题及原因

1. 学习态度消极

学生对于学习的态度, 可以一分为二。积极的学习态度通常表现为虚心勤奋、学以致用、态度端正; 消极的学习态度通常表现为缺乏热情、缺少信心、学习不主动不积极等^[3]。

在高职院校中, 有一部分学生对于学习抱有积极进取的态度, 能够主动学习专业知识, 但是还有一部分学生由于各种原因, 导致学习不积极, 态度不端正。究其原因, 一是部分学生对于学习没有计划性, 没有目标, 无法保持热情。二是为了应付家长和教师, 认为只要考试通过就可以。三是部分学生过早地追求眼前利益而放弃了自身的学习和积累。

2. 学习氛围不浓

促进学生之间良性竞争关系, 就需要有一个较好的学习氛围。这种氛围也影响着学生的学习习惯, 有助于提高学生的学习兴趣感^[4]。高职院校中, 部分大一的新生觉得班级的学习氛围比较好, 因为在专业课上他们能够积极回答问题, 但是这部分学生, 接触专业课程的时间短, 缺乏对专业的

了解。在接触较长时间后，则认为专业课内容相对较难，最终会逐渐失去兴趣，课堂氛围也会相对减弱。另一部分大二的学生，认为班级学习氛围不强，教师讲课，学生听课已经成了常态。他们通常对自己要求不高，也缺少了刚入学时对专业的的新鲜感，这也是导致课堂氛围不浓的原因。

造成这种现象的原因，主要是校园文化的缺失。校园文化主要包含了文化特征、文化内涵和理念，是将其有效地结合在一起的重要方式。加强校园文化活动，能够综合地培养学生的能力，它是学风建设的一种重要的表现形式。积极向上的校园文化可以有效帮助学生端正学习态度，指导学习目标，促进学习兴趣，最终帮助学生克服困难。而高职院校的校园文化活动，在通常情况下，是以娱乐项目为主要内容的活动，针对专业建设的项目很少。这种娱乐性质的活动，虽然能够让大学生在学习的空闲时间里丰富生活，让学生们充满激情和活力。但是整体来讲，缺少必要的内在价值，同时也缺乏总结性。在活动中，仅仅能够给学生带来听觉和视觉的享受，无法提升学生整体的综合素质，更没有办法提高学生对于学习知识的动力和兴趣。

3. 学习方法单一

高职院校中，存在部分大学生学习方法单一，甚至没有什么学习的方法，全凭自我感觉去学习。这类大学生他们通常很少去图书馆或者相关的阅览室，更不会主动到教室进行学习，在教室授课前基本上很少做到课前复习和课后预习，对于学习的重要意义完全没有概念。在学习方法上，依然是比较被动的，只是听知识而非学知识。

大学授课的范围很广，除了教师讲授的基本内容，还需要通过图书馆、网络、实践等渠道获取更多的知识，这样才能有效提高自我学习和自我解决问题的能力。然而现实中的高职院校学生自律能力差，遇到问题不多思考、不注重过程，只是一味地套用传统的方法去解决问题。

造成这种情况的原因有三点，一是学生自身主观能动性较弱，自律性差，没有积极学习的态度，也没有追根求源的思想；二是部分教师在教学中，上进心不足，只在乎自己“教”，却不重视学生的“学”；三是教学经验不足，在课堂上理论知识讲得多，学生练得少，导致学生只会听，不懂学。对于内容的接受完全处于被动的状态，缺乏主体意识和参与感。另外，学校对教师的培训力度不够，导致教师自身水平参差不齐。

4. 考试纪律缺失

高职院校一些学生在考试的过程中，诚信问题屡见不鲜。主要体现在考试过程中出现抄袭的现象，抄袭的手段各式各样。甚至有的学生想要得到教师的“照顾”，故意在

考前与教师套近乎。第一，部分教师在考试过程中，对于相关的考试纪律监管较为放松。第二，学生对于考试纪律没有正确的态度和认知，将考试看作是一项任务，是完成毕业的基本条件。部分学生没有意识到考试的重要性，也不会觉得考试是对自我的一种提升和检验的标准。

造成学生考试纪律缺少的原因有两点，一是部分家长对学生从小的灌输：学习是唯一的出路，考上大学就轻松自由了等。致使学生认为自己考上了大学，就实现了目标，也完成了学习路上最为重要的大事，同时也产生了错误的认知。认为一旦考上大学，就是成功了，就没有压力了。所以很多学生考上大学之后，就开始放任自己，变得无所适从。而家长误以为只要孩子上了大学，便可以找到心仪的工作，就能有自己的事业，把教育的责任完全交给学校。对于学生的学习不参与、不配合，也不主动了解学生的在校情况，忽略了与学生之间的沟通，导致部分学生对学习失去了方向和动力。二是家长错误的学习观念，在部分家长的眼里，学习的目的就是为了就业、赚钱，以此引导学生，养成了学生功利的思想，给学生错误的导向，对于终身学习的观念产生偏差。

四、加强学风建设的有效对策

1. 树立正确的学习观念

学生树立正确的学习观念，是学生自身进步和发展的重要契机。第一，要树立远大的学习目标，实现自己人生的价值，学习先进的文化知识，不仅可以在社会立足，还可以追求更高尚的人格魅力。拥有正确的学习观念，会让我们对学习更加热爱，对学习更有激情。第二，教师要引导学生加强自身的自律能力，促进学生自主学习的意识。教师在教学中不仅仅是传授知识，更是传授方法。通过自身的教学创新，激发学生的学习兴趣，增强学生的主观能动性。第三，教师要给予学生独立思考的时间，帮助学生打开学习的视野。让学生了解到学习不仅仅是“学”，更重要的是理解，进而进行深入的探索；学习更不是单纯地接受知识，而是对已经学习到的知识，进行反思。只有将学生作为教学的主体，灵活地将理论教育与实践相结合，才能培养出优秀的人才。第四，学生正确认识自己、剖析自我，有明确的目的和学习计划，合理地利用时间，将学习和娱乐有机地结合在一起。养成自主学习的理念，加强学习兴趣，改善学习状态，充分发挥自己的优点，以此锻炼自己并得以进步。

2. 加强文化建设

加强文化建设，可以从两方面入手。第一，以班级为单位，树立良好的班级观念。班级观念的认知度越深，越

容易接近现实。班级观念是班级工作的核心，也是班级文化建设的主要目的，与班级活动密切相关。教师应创设具有班级特点和专业特色的活动场景，让学生有更多的团结观念，有利于团结集体，构成和谐的班级氛围。第二，以宿舍为单位，促进良好的学风建设。宿舍文化是一种特色的氛围，可以有效影响学生的行为和观念。优秀的宿舍文化可以规范大学生日常的习惯，提高其综合素质和学习能力，进一步强化学风的建设。

3. 加强师德修养

教师自身素养的高低直接影响着高职院校学风的建设水平，为此，教师要有较高的职业水平和文化素养^[3]。加强师德修养，提高专业水准，以知识授予学生，从道德上做学生的榜样。同时要求教师可以察觉自身的缺点，通过不断进取，不懈努力，自觉地进行改善。具体可以通过以下几方面加以改善。

第一，学习师德理论。师德理论是一种外在体现，是以教师内在的修养为基础的一种表现。只有掌握了这种理论，才可以更好地明辨是非，摒弃错误的落后的观念，树立榜样的力量。在这个过程中，不断提升自己，形成自身独有的师德，指导自己在工作和生活中前进的方向。第二，通过批评和自我评价，强化自身的师德修养。首先，通过批评可以让教师发现自己的不足之处；其次，通过自我批评，可以在道德修养的过程中，巩固教师内在的积极向上的动力。教师在教学过程中经常会出现不良的情绪和疲惫的状态，这种情绪可能会直接体现到道德修养方面，使教师的思想出现变化。为此，教师偶尔的错误和缺点，也是不可避免的，面对这些问题，就需要进行批评和自我评价，借以完善教师的言论和行为。第三，学习先进教师的优秀品质。通过对先进事迹的了解，学习其综合的道德素养，并进行自我反思，不断完善并促进自身的进步。第四，丰富自身的教学方法，有利于将学生的特点充分发挥出来。教师在教学的过程中，不要墨守成规，要丰富自己的教学方法，形成自己独有的教学风格。在课堂改革的背景下，让教学变得丰富多彩，使课堂氛围更加浓厚。这样的教学方式，可以有效提高学生对知识的兴趣，让学生的自主能力发挥到极致。另外，教学的重点是要以学生为主体，把时间充分地交给学生，把教学方法传授给学生，鼓励学生合作研究，让学生能够在此基础上，找到并发现问题，探索问题的有效路径，并最终实现解决问题。在课堂中要充分启发学生的求知欲望，开启学生的智慧，使其思维能力能够得到充分的展现。通过丰富的教学方法，提高学生对知识的无限遐想，引导学生在探索中发挥充分的想

象能力和思维能力，促使学生养成自律的习惯，能够自主地去学习，并且进一步端正学生的学习态度。

4. 强化诚信教育

强化学生的诚信教育，简单来讲就是加强学生思想道德的品质。高职院校在学风建设的过程中，要规范落实对学生的管理制度，定期召开主题班会，杜绝考试中的作弊现象，并通过在校期间建立诚信制度和更新档案，对学生形成一定的震慑和约束力。

另外，高职院校还要加强与家庭的联系与沟通，共同管理学生，共同督促学生的自律性。首先，辅导员要起到连接的作用，在学生学习状态不佳，学习效果不良的时候，应该及时地向家长进行沟通和反馈，鼓励家长给予学生更多的关怀。其次，可以在学校和家庭中，开设一个互动的平台，比如充分利用学校的网站，微信群等方式，加强学校、家长和学生之间的交流和互动。最后，对于一些生活困难，经济困难的同学，要做到时刻关注，并给予一定的支持和帮助，为学生和家长排除后顾之忧。

结语

学风的建设作为高职院校工作中的重点和难点，它时刻地影响着高职院校的人才培养计划，也影响着院校对外的声誉和办学的竞争力。然而在高职院校学风建设中，依然存在着学生学习态度消极、班级学习氛围不浓厚、学习方法单一、考试纪律欠缺等一系列问题。因此，提出寻求解决学风建设的有效策略。第一，树立正确的学习观念。第二，加强文化建设，促进良好的学风建设。第三，加强师德修养，为学生树立榜样的力量。第四，强化诚信教育，提升学生的思想道德素质。通过以上措施，希望从环境上，可以营造优质的学习氛围，打造和谐的学习环境；从教育上，提升教师的教学质量；从制度上，可以加强管理者水平，强化学生的自我监控能力。

参考文献

- [1] 章丰慧.浅谈高职院校学风建设存在的问题及其对策[J].科教导刊-电子版(下旬),2020(1):57-58.
- [2] 王为.论高职院校学风建设的问题与对策[J].内蒙古煤炭经济,2020(11):183-184.
- [3] 宗虹宇.SRU高校学风建设综合评价研究[D].西安工程大学,2018.
- [4] 林巧丽.高职院校学风建设的问题、成因和对策探析[J].教育观察,2020,9(18):13-15.
- [5] 许娟,许昌斌.生源多元化背景下高职院校学风建设问题及对策研究——以海南职业技术学院为例[J].教师,2021(24):5-6.